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В статье проанализировано состояние развития системы высшего образования
Китая. Выявлены особенности функционирования указанной системы. Показаны
ключевые тенденции возрастания роли высших учебных заведений в обеспечении
возрастания экономики на технологической основе. Сформулированы предложения по
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высшего образования в украинскую практику.
Ключевые слова: высшее образование, функционирование системы образования, ключевые
приоритеты, опыт, возрастание экономики.

S.V. Hala (Kyiv National University of Technologies and Design, Ukraine)
SYSTEM OF HIGHER EDUCATION FUNCTIONING

IN CHINA: EXPERIENCE REVIEW
The article analyzes the state of higher education system development in China. The peculi-

arities in functioning of this system are outlined. Key trends in the growing role of higher educa-
tional institutions supporting the growth of the economy on the technological grounds are demon-
strated. Propositions are formulated concerning the borrowing of certain elements from Chinese
experience on regulation of the higher education system development into Ukrainian practice.
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Постановка проблеми. Економіка Китайської Народної Республіки (КНР)
в останні роки демонструє високі темпи зростання завдяки реалізації низки
інноваційних програм і проектів, які мають у майбутньому забезпечити країні
провідні позиції у світі за показниками технологічного розвитку. В цих умовах
значну роль відіграє система вищої освіти Китаю, яка забезпечує національну
економіку фахівцями високої кваліфікації, здатними діяти креативно, профе-
сійно, володіти програмними засобами, використовувати сучасні інформацій-
ні технології та нові знання. Сьогодні система вищої освіти Китаю стрімко
розвивається. Тому вивчення та узагальнення досвіду Китаю у формуванні
національної системи вищої освіти, яка виступає одним із чинників підтрим-
ки національної конкурентоспроможності, є актуальним. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню міжнародного досвіду
функціонування систем вищої освіти, у тому числі й системи вищої освіти
Китаю, присвячується чимало наукових праць. В окремих працях описуються
переважно кількісні параметри системи вищої освіти КНР [1; 2], в окремих
наголошується на можливостях здобуття якісної освіти у китайських вищих
навчальних закладах [4; 5]. 

Невирішені частини проблеми. Необхідно оцінити стан і тенденції розвит-
ку системи вищої освіти Китаю з точки зору її сприяння реалізації стратегіч-
них завдань соціально-економічної політики, в тому числі щодо технологіч-
ного розвитку економіки. Аналіз цього досвіду може бути використаним при
реформуванні системи вищої освіти України.

Метою дослідження є вивчення особливостей функціонування системи
вищої освіти Китаю й елементів досвіду Китаю в процесі формування та реалі-
зації державної політики підтримки вищої освіти. 

Основні результати дослідження. В Китаї триває активний розвиток сучас-
ної системи вищої освіти, яка включає вищі навчальні заклади різних рівнів, а
також установи відповідної інфраструктури. 

Станом на початок 2009 р. загальна кількість вищих навчальних закладів
у Китаї становила близько 3 тисяч. Контингент студентів становить 20 млн.
осіб. Протягом 1990–2010 рр. вищі навчальні заклади Китаю підготували по-
над 300 тис. кандидатів та 20 тис. докторів наук. Нині в аспірантурі навчається
160 тис. осіб [2; 5]. Навчання у державних вищих навчальних закладах (близь-
ко 2 тис.) у переважній більшості випадків безкоштовне. 

В Китаї розвивається мережа недержавних вищих навчальних закладів
(близько 1 тис.), які забезпечують якість підготовки на рівні кращих держав-
них університетів. Недержавні заклади розглядаються насамперед як інститу-
ції, що мають частково вирішити проблему бюджетного фінансування розвит-
ку вищої освіти.

Навчання у приватних вищих навчальних закладах платне і включає як
плату за надані освітні послуги, так і вартість проживання (оскільки більшість
вказаних закладів – інтернатного типу). Ця плата може здійснюватися різни-
ми установами та підприємствами, у тому числі державними, які зацікавлені у
залученні майбутніх випускників. 

Незважаючи на зростання абсолютних показників, у Китаї чисельність
студентського контингенту щодо наявного населення порівняно невисока.
Цим досягається вирішення завдання престижності вищої освіти, забезпечен-
ня високого конкурсу (на окремі спеціальності – до 200 осіб на місце), умож-
ливлення відбору на навчання кращих випускників шкіл. 

Що стосується частки бюджетних витрат на освіту у ВВП, то цей показ-
ник порівняно невисокий. Обсяг фінансування освіти в Китаї у 2010 р. стано-
вив 1,7 млрд. юанів, або 3% ВВП, а вищої освіти – 0,7% [10]. Для порівняння,
відсоток ВВП на освіту: «за останні 10 років зріс із 3,6 майже до 7,1. Це більше,
ніж у багатьох країнах Європи, у тому числі у Великій Британії, Франції, і
навіть США. Там він сягає близько 5%» [6, 35]. 

На стан розвитку системи вищої освіти КНР впливають кілька чинників,
що обумовлені особливостями демографічних, соціогуманітарних і техноло-
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гічних процесів. Китай є однією з країн, в яких швидко зростає чисельність
писемного населення. Нині грамотними (вміють читати і писати) є 85% насе-
лення (для порівняння: у Індії – 53%, в Пакистані – 41%). Частка неграмотних
жінок у віковій групі 15–24 років становить лише 4% [5, 202]. Зростаюча
освіченість населення створює додатковий тиск на конкурс при вступі до ви-
щих навчальних закладів. 

Вступні екзаменаційні білети складають не вищі навчальні заклади, а
Міністерство освіти або його органи на місцях. Вказані органи визначають і
правила прийому студентів. 

До вищих навчальних закладів можуть вступити лише високопідготовлені
абітурієнти, а зарахування до лав студентів для молодої людини є справжнім
святом. У той же час при прийомі до вищих навчальних закладів діє система
пільг для обдарованих дітей і дітей-сиріт.

Вступна кампанія будується з урахуванням середнього балу атестата, а
також результатів тестового випробування, яке проводиться у всій країні в
один день. За результатами набраних балів абітурієнти мають право вступати
до вищих навчальних закладів певного рівня. Тобто до університетів мають
право вступати лише особи, що набрали найбільшу (а не мінімально необ-
хідну, як в Україні) кількість балів, до провідних інститутів – ті, що набрали
високу кількість балів, до провінційних інститутів – усі, хто набрав хоча б
мінімально необхідну кількість балів. Так забезпечується висока мотивація до
сумлінного навчання у середній школі, а також створюються додаткові важелі
підтримки якості відбору абітурієнтів. 

Китайські вищі навчальні заклади здійснюють підготовку на трьох рівнях
[11]:

- рівень бакалавра (термін навчання – 4–5 років),
- рівень магістра (термін навчання – 2–3 роки),
- рівень докторантури (термін навчання – 3–5 роки). 
Найбільш престижні серед молоді вищі навчальні заклади – технічні,

педагогічні, лінгвістичні та медичні. Відчувається дефіцит суспільствознавчих
(економіка, право, політологія, журналістика) та медичних факультетів. В
останні роки набуває популярності навчання у магістратурі за програмами біз-
нес-освіти (MBA). Основна мова навчання – китайська, але у деяких вищих
навчальних закладах за погодженням з Міністерством освіти викладання
здійснюється англійською мовою. 

У вищих навчальних закладах Китаю немає єдиної навчальної програми,
що пояснюється необхідністю врахування регіональних особливостей, а та-
кож рівня забезпеченості професорсько-викладацьким складом і навчальним
обладнанням. Існують денна, заочна, вечірня й екстернатна форми навчання
[4]. 

У випадку успішного навчання студенти мають право на отримання під-
вищеної стипендії, а також стипендій за рахунок різних корпоративних фон-
дів, які таким чином ведуть пошук найбільш професійно підготовлених ви-
пускників. У Китаї обирають роботу за фахом приблизно 85% випускників ви-
щих навчальних закладів, що є одним із найкращих показників у світі. Поряд
з цим, у країні діє широка мережа закладів професійної освіти, в тому числі
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професійно-технічних училищ, які забезпечують підготовку фахівців серед-
ньої ланки. Функціонує мережа закладів, які забезпечують перепідготовку та
підвищення кваліфікації персоналу (нині такими формами навчання охопле-
но понад 12 млн. осіб). Крім того, багато громадян Китаю виїжджає на навчан-
ня за кордон. До речі, в українських вищих навчальних закладах навчається
близько 38,2 тис. іноземних студентів з майже 130 країн світу, причому більше
всього іноземних студентів приїздить саме з Китаю (4,3 тис.) [8, 445]. 

На сьогодні в Китаї проголошено Стратегію прискореного формування
потенціалу, що включає стимулювання отримання вищої освіти, незважаючи
на країну надання освітніх послуг, з метою швидкого підвищення людського
та виробничого потенціалу держави [1]. У зв'язку з цим вирішальними інстру-
ментами є співпраця з іноземними вузами та стипендіальні програми для
державних службовців, вчителів, науково-викладацького складу університетів
і студентів, що сприяє також міждержавному трансферу ноу-хау. При цьому
національна стратегія передбачає заходи зі створення сприятливих умов для
повернення кваліфікованих спеціалістів до Китаю. 

Китайські університети запрошують на роботу кращих професорів, у тому
числі і з України. Станом на 2009 р. середня заробітна плата професорів і
викладачів у секторі вищої освіти в Китаї становила 1 182 дол. США (при
середньому рівні зарплати у країні – 393 дол. США) [10]. В Україні місячна
оплата доктора наук, професора зі стажем науково-педагогічної діяльності до
20 років за 2011 р. становила на рівні 600 дол. США (при середній зарплаті по
Україні 330 дол.).

В останні роки китайські органи освіти намагаються активізувати розви-
ток вищої освіти, значно розширюють державне замовлення на підготовку
фахівців, стимулюють впровадження освітніх технологій, надають грантову
підтримку молодим вченим. Одночасно з цим активізується розвиток магіст-
ратури.

У Китаї звертають все більше уваги на посилення зв'язку вищих навчаль-
них закладів з науковими центрами та реальним виробництвом (корпорації,
підприємства, фірми). Помітна тенденція зростання спеціалізації освіти,
окремі програми будуються з урахуванням запитів конкретних роботодавців
(що представлені професійним громадським об'єднанням) або навіть великої
корпорації. Крім традиційної «виробничої практики», існує так зване «профе-
сійне стажування», яке передбачає виконання більшого обсягу роботи та нав-
чання конкретним навичкам управлінської або технологічної діяльності [1]. В
той же час передбачена також можливість участі підприємств (майбутніх робо-
тодавців) у модернізації навчального процесу, в тому числі шляхом надання
виробничих лабораторій для виконання поточного навчання. 

Розроблено програми раннього виявлення і підтримки талановитих учнів,
студентів, молодих учених, винахідників та ін., підтримки їхнього розвитку та
кар'єрного зростання. Фактично у Китаї талановитому випускнику універси-
тету чи кандидату наук, який був направлений на навчання за кордон, після
повернення гарантується певний рівень заробітної плати, а також умови побу-
ту та праці на рівні зарубіжних колег у найкращих освітніх чи бізнесових цент-
рах розвинених країн.
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Китайські університети виступають центрами національної науки. Кожен
університет має підтримувати високий рівень наукової та інноваційної діяль-
ності, в іншому разі його статус буде поставлено під сумнів. При університетах
діє приблизно 100 лабораторій та 40 інженерних центрів, обладнаних на рівні
світових стандартів [5]. 

Китайські університети виступили засновниками близько 200 технопар-
ків і технополісів, в яких виконуються масштабні дослідно-конструкторські та
інноваційні проекти з реальним фінансуванням за рахунок державного бюд-
жету або коштів приватних інвесторів. 

Окремий напрям розвитку вищої освіти Китаю – прийом на навчання
іноземних студентів. Приблизно 450 вищих навчальних закладів Китаю мають
право приймати на навчання іноземних громадян. Нині у Китаї вчаться гро-
мадяни з понад 100 країн світу, в тому числі з США, Канади, Великої Британії,
Австралії, Росії, країн ЄС. Право на навчання мають громадяни, які здобули
середню освіту, досягли 18 років, володіють китайською й англійською мова-
ми, а також пройшли співбесіду (як правило, у формі тестування та наступно-
го обговорення результатів). Оволодіти китайською мовою можна на спеціалі-
зованих курсах (стандартний строк навчання – 2 роки, скорочений – 1 рік), на
які можуть вступати громадяни з будь-яким рівнем підготовки [5; 9]. 

Китайська влада проголосила амбітну програму («Програма-211»), згідно
з якою протягом найближчих років 100 провідних вищих навчальних закладів
Китаю мають посісти вищі місця у світовому рейтингу ТОП-500. 

Система вищої освіти в Китаї регулюється державою на основі реалізації
стратегічних пріоритетів і завдань соціально-економічної політики, а також з
урахуванням прогнозів технологічного розвитку глобальної економіки.
Вживаються заходи для розширення кількості набору на факультети, на яких
готують фахівців, що у майбутньому будуть сприяти зміцненню національної
конкурентоспроможності Китаю [2]. За деякими оцінками, Китай випереджає
більшість країн Європи у високотехнологічних досягненнях [9]. Вважається,
що традиційні й улюблені старими європейськими університетами гуманітар-
ні науки формують уявлення про минуле, але не спонукають до створення чо-
гось принципово нового. Тобто розширюється державне замовлення у тих
сферах, де Китай здобув або прагне здобути технологічне лідерство [3]. Серед
таких спеціалізацій: машинобудування, архітектура, електроніка, легка
промисловість, харчова промисловість, обчислювальна техніка, енергетика,
економіка і фінанси, управління національним господарством. 

Висновки. На основі проведеного аналізу можна виділити такі ключові
елементи системи вищої освіти Китаю, що є цікавими для України:

- активна державна підтримка розвитку вищої освіти, яка сприймається
владою та суспільством як чинник технологічного прориву (розширення дер-
жавного замовлення на підготовку фахівців з технічних і технологічних спе-
ціальностей, стимулювання впровадження освітніх технологій, грантова під-
тримка молодих вчених тощо);

- переважання безоплатного навчання у державних вищих навчальних за-
кладах, що дає змогу допустити до закладів вищої освіти, які фінансуються за
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кошти бюджету, дійсно підготовлених абітурієнтів, а решта направляється для
навчання у заклади професійної освіти або приватні заклади; 

- вступні іспити проводяться за програмами, що затверджені державним
органом, через що виключається застосування різних методик відбору абіту-
рієнтів; 

- абітурієнти з невисокою кількістю балів не мають права вступати до
провідних вищих навчальних закладів, що мотивує до кращого навчання у
середній школі, а також забезпечити високу якість відбору;

- високий рівень автономії вищих навчальних закладів у виборі освітніх
програм і методів навчання, що дозволяє краще врахувати специфіку майбут-
ньої діяльності випускника та рівень потенціалу самого закладу;

- наявність різних мотиваційних програм для успішних студентів;
- китайські університети проводять реальну наукову та інноваційну діяль-

ність, реалізуючи напрацьовані результати на відкритому ринку, у тому числі
через технопарки та інженерні центри;

- стимулювання навчання іноземних студентів.
При формуванні та реалізації державної політики у сфері вищої освіти

України слід врахувати позитивні елементи китайського досвіду, що сприяти-
ме підвищенню якості освіти. Доцільним буде також посилення українсько-
китайського співробітництва у сфері вищої освіти, в тому числі на основі
двосторонніх контактів та обміну досвідом. 
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